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8. Gemeinderatssitzung (KW 2024-2029) der Ortsgemeinde Braunshorn, 
29.04.2025 im Gemeindehaus in Dudenroth 

Beginn: 19:00 Uhr  
Ende:  Uhr  

___________________________________________________________________ 
Anwesend: 
 
Stimmberechtigt: 
Ortsbürgermeister Markus Becker 
 
die Ortsgemeinderatsmitglieder:                                                                                                           
Joachim Bödler, Harald Bröhling, Björn David, Ruth Greb, Moritz Hafner, Ingo 
Scholz, Michael Seibel, Lucas Retzmann (ab 19:50 Uhr), Jochen Niel, Michael Henn,  
 
Nicht stimmberechtigt:                                                                                                                   
die stellvertretenden Ortsvorsteher von Braunshorn Holger Haitz, von Ebschied 
Thomas Weckmann und von Dudenroth Ivan Dodig, Ortsvorsteher von Dudenroth 
Frank Blatt 
 
Es fehlt entschuldigt: 
Victoria Müller-Ensel, Marlies Stielz,  
  
Der Hinweis auf die Ratssitzung mit Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgte in der 
Ausgabe des Mitteilungsblattes vom 25.04.2025 sowie mit der Einladung vom 
17.04.2025. 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und 
der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  
Er begrüße die anwesenden Ratsmitglieder. 
 
Weiterhin Anwesend: 
Frau Jeannette Plett der Verbandsgemeinde Kastellaun zum TOP 2 
 
Schriftführer: 
 
Ingo Scholz  
 
 
Erweiterung der TOP 
 
 
keine 
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Teil A. öffentlicher Teil 
 

1. Niederschrift über die 8. Sitzung des Ortsgemeinderates Braunshorn 
vom 24.03.2025 – öffentlicher Teil  
 
Gegen die Niederschrift vom 24.03.2025 – öffentlicher Teil – werden inhaltlich 
keine Einwände erhoben; sie gilt somit gem. § 41 GemO als genehmigt. 
 

2.  Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des 
Haushaltsplanes mit Stellenplan für die Haushaltsjahre 2025/2026 

 
Haushaltssatzung und Haushaltsplan sind dem Rat im RIS und per Mail, 
zugegangen.  
Nach einer kurzen Einleitung übergibt der Vorsitzende das Wort an die 
Kämmerin der Verbandsgemeinde Kastellaun, Frau Jeannette Plett, die 
daraufhin die Haushaltssatzung und den Haushaltplan ausführlich dem 
Gemeinderat vorstellte. 
Die Umlageentwicklung zeigt, dass der Umlagesatz der VG-Umlage über 
einen langen Zeitraum stetig reduziert werden konnte und auf einem niedrigen 
Stand lag. Dies kann überwiegend auf die positive Entwicklung der 
Umlagegrundlagen bei den Gemeinden (Steuerkraft & Schlüsselzuweisungen) 
zurückgeführt werden. Der Umlagesatz der VG-Umlage kann in diesem Jahr 
gehalten werden, was bei der Kreisumlage nicht der Fall ist. Diese wird auf 
47,25 % angehoben. Absolut gesehen zahlt die Ortsgemeinde Braunshorn im 
Jahr 2025 insgesamt rd. 62.000 € mehr an VG/Kreisumlage als im Vorjahr. 
Auch durch das neue Kita-Gesetz steigt für die Ortsgemeinde Braunshorn der 
Umlageanteil. 
Die Steuerkraft stellt die größte Einnahmequelle für die Ortsgemeinde dar. Für 
die letzten 10 Jahre zeigt sich eine überaus positive Entwicklung, was letztlich 
auch der guten Konjunkturlage geschuldet ist. Allerdings sind auch die Kosten 
(z. B. Preise & Löhne & Unterhaltungsaufwendungen) in den letzten 10 Jahren 
gestiegen. 
Dank der überwiegend positiven Finanzlage und eine an die 
Leistungsfähigkeit der Ortsgemeinde angepasste Haushaltsplanung mussten 
in den letzten Jahren keine weiteren Kredite aufgenommen werden. Das Jahr 
2025 und 2026 sieht eine Kreditaufnahme in Höhe von 730.000 € und 430.000 
€ vor. 
Die Liquiditätsentwicklung zeigt, dass die Ortsgemeinde ihre Planungen immer 
an der vorhandenen Liquidität ausgerichtet hat. Die Planung sieht jedoch 
aufgrund des hohen Investitionsvolumens (insbesondere Teilerneuerung 
Straßenbeleuchtung Braunshorn, NBG "Ober den Gärten", Teilerschließung 
Baugebiet "Fahlenbrunnen" Ebschied", Kostenanteil Neubau-Kita Gödenroth) 
einen vollständigen Rückgang der Liquiditätsreserve vor. Dadurch ist die oben 
dargestellte Kreditveranschlagung notwendig. Natürlich hängt die tatsächliche 
Inanspruchnahme immer von der Umsetzung der im Haushalt veranschlagten 
Maßnahmen und Entwicklung der Steuereinnahmen ab. So lange eine 
Liquiditätsreserve vorhanden ist, erfolgt keine Investitionskreditaufnahme 
(Subsidiarität). 
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Das Jahresergebnis 2026 weist ein negatives Ergebnis aus. Diese resultierten 
aus den Einbrüchen im Bereich der Steuern, allgemeinen Zuweisungen und 
allgemeinen Umlagen sowie aus den Zinsen der in 2025 geplanten 
Kreditaufnahme. Die Folgejahre fallen jedoch wieder deutlich positiver aus. 
Grundsätzlich schließt das Ergebnis, bei einer Betrachtung der Vorjahre, 
immer besser ab als geplant. 
Es wird noch einmal darauf hingewiesen, dass eine Kreditaufnahme nur in der 
benötigten Höhe und bei Umsetzung der Maßnahme erfolgt. Die im 
Haushaltplan eingestellten Investitionen sind in voller Summe ohne mögliche 
Förderungen und Grundstücksverkäufe eingestellt worden.  
 
Fragen aus dem Rat konnten durch Frau Plett, vollkommen beantwortet 
werden. 
 

 
Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Braunshorn 
stimmt der Haushaltsatzung und dem Haushaltplan für die Haushaltjahre 
2025/2026 in der vorgestellten Form zu.  

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen. 

 
Der Vorsitzende dankt Frau Plett, für die detaillierten Ausführungen und die 
gute Zusammenarbeit in der Finanzabteilung. Weiterhin bittet er, diesen Dank 
auch gegenüber den Mitarbeitern des Fachbereichs Finanzen auszusprechen. 
 
 
 
 

3. Fortführung des Solidarpaktes erneuerbare Energien in der VG 
Kastellaun: Beratung und Beschlussfassung 

Im Rahmen Bürgermeisterdienstbesprechung am 18.03.2025 wurde den 
Ortsbürgermeistern präsentiert, wie sich die Beteiligung am Solidarpackt 
finanziell in den Jahren 2023 und 2024 ausgewirkt hat. Seitens der 
Ortsgemeinden wurde signalisiert, dass die Fortführung des am 31.12.2024 
ausgelaufenen Vertrages gewollt ist. Die Einzahlungen werden sich 
reduzieren, wenn auch die Anlagen in Hollnich und Korweiler ans Netz gehen. 
Die Anlagen im Windpark Alterkülz/Spesenroth werden repowert. Der 
Solidarpakt kann somit perspektivisch auslaufen. Auch die Gemeinde 
Michelbach hat signalisiert, dass sie sich zukünftig am Solidarpakt beteiligen 
möchte.  

Unter den im vorangegangenen Solidarpakt beschlossenen 
Rahmenbedingungen hat sich herausgestellt, dass dieser Vertrag für jede 
einzahlende Gemeinde finanzierbar blieb und jede Gemeinde die keine oder 
wenige Einnahmen aus erneuerbaren Energien hat, bis zu einem gewissen 
Maße vom Solidarpakt profitiert hat. 
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Der neue Solidarpakt-Vertrag hat eine befristete Laufzeit und umfasst 
Einnahmen aus erneuerbaren Energien im Zeitraum vom 01.01.2025 bis 
31.12.2027. Die einzelnen Berechnungen sind im RIS hinterlegt und wurden 
während der Versammlung gezeigt 

 

Beschlussvorschlag: Die Gemeinde Braunshorn erklärt Ihren Beitritt zu dem als 
Anhang beigefügten Vertrag zur Fortführung des Solidarpaktes.  

 
 Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
 
 
 

4. Anschaffung von Gartengeräten 

a. Im Ortsteil Braunshorn wird immer noch ein Gemeindearbeiter gesucht. 
Zurzeit erledigen unter anderem viele Ratsmitglieder aus Braunshorn die 
anfallenden Arbeiten. Um die Arbeiten ordentlich und ohne größeren 
Zeitaufwand erledigen zu können, soll ein Frontmäher angeschafft werden, 
weil bei Arbeiten am Hang nicht jeder mit dem Gemeindetraktor umgehen 
kann bzw. die Hydraulik des Traktors nichtmehr 100%ig in Ordnung ist. 
Nach Schilderung der Situation und Beratung bei 3 Anbietern aus unserer 
Region, wird ein Frontmäher mit Allrad empfohlen. Alle drei Anbieter haben 
Angebote abgegeben. Die Auswertung ergab folgendes Ergebnis. 

Frontmäher:  
Stiga Park 500 W Benzin, Stiga Motor ST 550 Twin, 586 ccm, 11,90kw, 3200 
Umdrehungen, hydrostatisches Getriebe, Hydraulische Lenkung, Komfort Sitz  
 
Günstigster Anbieter mit 4.100,00€ inkl. 19% MwSt ist die Fa. Brust Service 
Center aus Bell. 
 
Alternativ: 
Stiga Park 500 WX (Allrad) Benzin, Stiga Motor ST 550 Twin, 586 ccm, 11,90 
kw, 3200 Umdrehungen, Allrad, hydrostatisches Getriebe, Hydraulische 
Lenkung, Komfort Sitz.  
 
Günstigster Anbieter mit 5.250,00€ inkl. 19% MwSt, ist die Fa. Brust Service 
Center aus Bell. 
 
Mähwerk:  
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Combi 100 Q Plus Schnittbreite 100 cm, drei Messer, elektrische 
Schnitthöheneinstellung, QuickFlip-System, Kombi aus Heckauswurf und 
Mulch Funktion. 
 
Günstigster Anbieter mit 1250,00€ inkl. 19% MwSt., ist die Fa. Brust Service 
Center aus Bell.  
 
Eine Anschaffung des Frontmäher wurde im aktuellen Haushaltplan nicht 
mitberücksichtigt, da bei der Bedarfsmeldung schon der Haushaltplan in der 
Offenlegungsphase war. Nach Auskunft der Finanzabteilung in Kastellaun 
kann der Frontmäher als außerplanmäßige Ausgabe angeschafft werden.  
 

 
Beschlussvorschlag; Der Gemeinderat Braunshorn beschließt als 
außerplanmäßige Anschaffung den Frontmäher Stiga Park 500 WX für 5.250,-
€ und das Mähwerk Combi 100Q Plus für 1.250,-€ beim günstigsten Anbieter 
der Fa. Brust Service Center Bell anzuschaffen. 

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen. 

 
b. Auch wurde von den Gemeindearbeitern in allen drei Ortsteilen ein 
Laubgebläse gewünscht da so ein Gerät bei vielen Tätigkeiten auch das 
ganze Jahr über die Arbeit erleichtern wird. 
Schon in 2024 wurden Kosten bei Merg- Motorgeräte in Gödenroth eingeholt. 
Die Preise haben sich nur moderat beim benzinbetriebenen Gerät geändert. 
Der benzinbetriebene Laubbläser Stihl BG 86 kostet 485,-€ und ein Akku- 
Laubbläser Stihl BGA 160 kostet 314,-€ zzgl. eines Akku im Sonderangebot 
für 349,-€. Das Ladegerät von der vorhandenen Akku- Heckenschere passt 
auch zu diesem Akku. 
In Ebschied und Dudenroth wird ein benzinbetriebener Laubbläser und in 
Braunshorn ein Akku-Laubsauger favorisiert. Im Haushaltplan 2025/2026 
wurde eine Anschaffung für jeden Ortsteil eingestellt.  

 
 
Beschlussvorschlag; Der Gemeinderat Braunshorn beschließt eine 
Anschaffung eines Akku-Laubsauger Stihl BGA 160 mit Akku für insgesamt 
663,- € für den Ortsteil Braunshorn und für die Ortsteile Dudenroth und 
Ebschied ein Stihl BG 86 für je 485,-€ bei der Fa. Merg Motorgeräte aus 
Gödenroth anzuschaffen.   

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen. 
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5. Bekanntgabe Eilentscheid; Kabel-Mitverlegung in der Straße 
Baumschule im OT Ebschied 
 
In der Straße „Baumschule“ im Ortsteil Ebschied, wurde ein Rohrschaden an 
einem Hauswasseranschluss festgestellt. Da es schon in der Vergangenheit 
Schäden gab, muss die RHW die Leitung erneuern und fragte an, ob wir deren 
Graben für eine Kabel-Mitverlegung kostenlos nutzen möchten. Die 
Erschließung der Häuser dort wurde in Eigenleistung hergestellt. Die bebauten 
Grundstücke wurden und werden bei wiederkehrenden Maßnahmen mit 
veranlagt.  
Seit langem wird schon, nicht nur von den Anwohnern, eine Straßenleuchte 
gefordert. Daher bietet es sich an, von der Straßenleuchte an der 
Hauptstraße, an dem die neue Wasserleitung entlang verlegt werden soll ein 
Straßenleuchtenkabel mitzuverlegen. Mit den Anwohnern und dem RHW 
wurde ein Standort für eine Straßenleuchte besprochen. 
Da die erforderlichen Arbeiten zeitnah erfolgen soll, hat der Vorsitzende in 
einer Nachricht vom 31.03.2025 den Gemeinderat von der Dringlichkeit in 
Kenntnis gesetzt und die Ratsmitglieder aufgefordert Bedenken anzumelden. 
Nach Rücksprache mit der Fa. Bott sollte ein Kabel von 60m Länge verbaut 
werden. Das Kabel kostet 5,-€/m. Die Kosten für eine spätere Straßenlaterne 
teilt uns Herr Bott noch mit. 
Für die Erneuerung der Wasserleitung muss auch der Straßenkörper bis zum 
Schieber geöffnet werden. 
Die Firma Florian Paul aus Gödenroth, der die Verlegungsarbeiten ausführt,  
könnte bei diesen Arbeiten auch den in diesem Bereich gerissenen und 
aufgeplatzten Asphalt für ca. 300,-€ erneuern. 
 
 
 
 Beschlussvorschlag; Der Gemeinderat Braunshorn stimmt  

a. dem Eilentschied zur Kabel- Mitverlegung zu.    

b. Beauftragt die Fa. Florian Paul den Asphalt in diesem Bereich mit zu 
erneuern.  

Es wird zugestimmt beiden Beschlussvorschlägen en Block 
abzustimmen. 
 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.  
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6. Anschluss an die öffentliche Abfallentsorgung 

 
Bei einer Überprüfung der RHE, wurde festgestellt, dass nicht alle Gemeinden 
an einer ordnungsgemäßen Abfallentsorgung im Sinne der Satzung der 
Rhein-Hunsrück Entsorgung angeschlossen sind. Denn Gemäß der Satzung 
des Rhein-Hunsrück Kreises und Gemäß §7 der Satzung von der RHE sind 
Gemeindehäuser an das Abfallentsorgungssystem anzuschließen. 
Kosten für eine 120l Restmülltonne belaufen sich auf 7,50€/Monat (90,-
€/Jahr). Dabei sind 4 Leerungen je Quartal 1 mit enthalten. 
Die Verwaltung in Kastellaun fragt die Liegenschaften ab, wo eventuell 
zusätzlich bzw. die Restmülltonne noch vorgehalten werden sollen. 
 
Beraten wurde das zunächst Restmülltonnen mit 120l Fassungsvermögen 
angeschafft werden sollen. Die tatsächliche Nutzung einer jeden Gemeinde 
kann zu einem späteren Zeitpunkt neu betrachtet werden. 
 
 
Beschlussvorschlag; Der Gemeinderat Braunshorn ist sich einig, dass 
Restmülltonnen jeweils an den Gemeindehäusern vorgehalten werden soll.  

 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.  

 
 

7. Sachstand Neubau Grillhütte Dudenroth 
 
Ortsvorsteher von Dudenroth Frank Blatt berichtet vom Stand der Bauarbeiten 
an der Grillhütte und zeigt Fotos dazu. 
Zwischenzeitlich konnte schon das Gebälk aufgeschlagen werden. Als 
nächstes stehen die Dachdeckerarbeiten an, die in Eigenleistung erbracht 
werden sollen.  
 
 
 
 

8. Auftragsvergabe der Bedachungsmaterialien für die Grillhütte Dudenroth 
 
Um Kosten zu sparen, soll das Dach der Grillhütte in Eigenleistung eingedeckt 
werden. 
Hierzu wurden zwei Angebote über das benötigte Material eingeholt. 
Beide Angebote liegen unter den Wertgrenzen von 10.000,- € Netto und 
könnten direkt an den günstigsten Anbieter vergeben.  
 
Das günstigste Angebot für die Bedachungsmaterialien ist von Dachmarkt aus 
Beltheim und beläuft sich auf 8.612,94 € 
 
Auch wenn die Wertgrenze unter 10.000,-€ liegt, hat der Ortsvorsteher Frank 
Blatt, an Herrn Kühn von der Verwaltung in Kastellaun die Angebote zur 
Prüfung weitergeleitet. Herr Kühn empfiehlt die Bedachungsmaterialien beim 
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günstigsten Anbieter, dem Dachmarkt aus Beltheim zu vergeben. Zukünftig 
können wir bei einfachen Aufträgen bis 10.000,-€ auch die Vergabe ohne die 
Vergabestelle in Kastellaun vornehmen. 
 
 
 
 
Beschlussvorschlag; Der Gemeinderat Braunshorn beauftragt den 
Dachmarkt Beltheim zur Lieferung der benötigten Bedachungsmaterialien.   

 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen. 

 
 
 
 
 

9. Mitteilungen und Anfragen 
 

9.1 Sachstand KiGa Gödenroth 
 
- Rechungsprüfungsausschuss ist gebildet worden 
- Waldkita wird weitergeführt 
- Der Vorsitzende berichtet von einer Baustellenbegehung und zeigt Fotos 
- Am 13.5.25 soll ein Richtfest stattfinden 
 

9.2 Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 26.05.2025 19 Uhr im 
Gemeindehaus in Ebschied statt 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 20:30 Uhr und bittet die 
Zuschauer den Sitzungsraum zu verlassen. 
 


